

科網股再掀新股狂熱！近年與抖音爭霸內地短片市場的快手（1024），昨首日招股反應相當火熱。消息指，快手的國際配售部分已錄得足額認購，並將提早於今日（27日）結束國際配售；至於公開招股部分反應亦相當熱烈，首日已錄得約2,900億元孖展額，相當於超購272倍，其中滙豐銀行首日已經借出逾1,000億元最誇張。

由於快手在啟動回撥機制後亦只是將最多6%股份，即21.9萬手分予散戶，街貨罕有，極易炒上，分析員建議「全家總動員」以增加中籤機會，但「頂頭槌飛」則不建議。

滙豐96%申請經數碼渠道

對於今次快手IPO，銀行亦嚴陣以待。預留1,500億元孖展額的滙豐，其發言人昨表示，該行於首日認購額得超過1,000億元IPO貸款申請的紀錄新高，大約96%的申請均經由數碼渠道進行。而綜合多家券商與銀行顯示，首日快手孖展相當於超購272倍，其中耀才借出336億元；輝立借出315億元；富途、信誠各借出約160億元；大華繼顯借出191億元；華泰借出120億元。單以孖展額計，快手已經超越史上新股「凍資王」醫渡科技（2158）首日孖展。

快手招股價每股105至115元，每手100股，入場費11,615.89元。公司計劃發行3.65億股，集資額最多達420億元，當中僅2.5%作公開發售，而啟動回撥機制後，只提升至6%，比當初市傳7%更少，即僅得21.9萬手，甲乙組各瓜分11萬手，貨源極窄。

金利豐證券研究部執行董事黃德几昨接受訪問時表示，快手是「抽得過」的新股，因為它市值大，而且不像抖音海外版TikTok

孖展額2900億膺凍資王 滙豐獨佔千億至誇 首日超購272倍 全家入飛抽快手



■快手招股反應熱烈。

那樣，面臨國際打壓風險，在內地經濟持續增長，直播帶貨相當火熱的情況下，快手相信可備受投資者追捧。

中籤率低 料可升30%至50%

他續指，在公開發售部分只有2.5%，而啟動回撥機制後，只提升至6%，即供求失衡的情況下，相信會錄得巨額超購，一手中籤率將會相當低，故預料快手上市後，不排除可錄得30%至50%的升幅。為增加中籤率，他認為「全家總動員」抽快手是一個不錯的選擇。

不過，他同時提醒投資者，由於預期快手的一手中籤率或相當低，大部分投資者可

能最終僅獲分配1至2手股份，甚至一無所獲，而且近日股市波動，快手上市時能否有良好表現，實屬未知之數，因此在借孖展，甚至決定以「頂頭槌飛」（意即重手上限認購）抽快手前，需考慮自己所承擔的利息成本，避免得不償失。根據規定，認購新股股份數目，最多只是公開發售數目（未計回撥）的一半，業界稱之為「頂頭槌飛」。

直播業務或有監管風險

快手招股文件提到去年11月12日國家廣播電視總局發出《關於加強網絡秀場直播和電商直播管理的通知》，當中第78號通知要求直播平台對用戶每天及每月可贈送的虛擬禮物金額，以及每次可贈送的金額施加限制。快手法律顧問表示，國家廣播電視總局目前並無根據第78號通知作出明確的虛擬打賞消費限制指引，對不同平台所施加限制的方式及程度亦不明確。

鑑於監管機構並無就設定虛擬打賞消費上限作出明確指引，快手尚未於平台設定該上限且目前無法評估第78號通知的規定對該平台虛擬打賞活動產生的影響，而快手大部分收入來自直播業務。

快手又指，對於用戶不當行為方面，儘管已開發技術及制定一系列措施，用於監管審核不當內容及活動，但仍不保證可完全阻止用戶發布或從事不當活動，因此公司可能遭罰款或其他處分，包括部分服務暫停。

中美關係隱憂 港股急挫767點

點，跌265點或2.22%；科技指數跌穿1萬關口，收報9,967點，跌239點或2.34%。

信誠證券聯席董事張智威認為，恒指昨未能企穩三萬點以上，加上新股熱潮下，有焦點新股快手等開始招股，料將抽走市場資金，預期恒指短期內要稍作整固。

至於A股，人行昨進行20億元（人民幣，下同）的7天期逆回購，為連續第3日維持該規模，疑似向市場發出「收水」訊號。此外，市傳內地部分券商兩融平倉預警驟然暴增，致使昨日A股恐慌情緒升溫，滬深三大指數攜手殺跌，創業板指重挫近2.89%，滬綜指低收1.51%，深成指亦瀉2.28%。

農曆新年將至，香港3家發鈔銀行昨日起提供新鈔兌換服務。



服務首日，不少市民晨早排隊等候銀行開門營業，然後即時兌換新鈔，但記者走訪多間銀行所見，總體人流不及往年。其中，滙豐銀行表示，首日已為逾萬名市民提供兌換新鈔服務。

疫情未斷尾 庶民怎麼辦？

區視野

陳文鴻

珠海學院「一帶一路」研究所所長

香港新冠肺炎確診數字仍然上上落落，真的不知要到什麼時候才可清零。

第四波疫情在社區傳播堵塞無力下，還不知道什麼時候才可以抑制。佐敦小區只是兩天強制檢測，可卻達不到全員，有不少居民走漏。檢測之餘而不封區，病毒還可以在區內滋生。依內地經驗，沒有14天或21天的封閉管理，不可能切斷小區內傳播鏈。特區政府害怕居民反對，小區封鎖式的強制檢測，還是寬鬆，甚至予人「走過場」的感覺。動員3,000人力卻沒有高標準嚴格執行，也沒有認真地用較長時間去清洗小區，以達清零，便一如全民檢測一樣，事倍功半，也喪失最佳防疫時機。

社區傳播已從油尖旺蔓延至其他區，政府此前的「精準防疫」已成笑話。病毒變

種不單傳染力加強，且大有可能毒性加劇，歐美情況可作佐證。香港若不迅速壓制疫情，外國變種病毒入侵，情況可能會變得更惡劣。而且本地病毒滋生，亦難免有變種的機會。內外夾攻，現時疫情若不能控制，形勢只會更加嚴峻。這個情況下，庶民可以怎麼辦？

批評督促政府認真應對疫情，已經做了一年，連中央也要在深圳與特區官員交流防疫治疫工作，之後特區政府似乎加緊了些，不再抗拒強檢，也開始不否定清零。可是形勢日趨嚴峻，政府的措施還是不足。就算有疫苗，也是遠水救不了近火。看來2021年內未必有機會克服疫情，香港的經濟民生、社會生活，以至與內地通關，也難有希望了。

當然由於中資企業從美國撤退，香港股市大旺，但庶民中有多少有條件炒股獲益呢？大多數手停口停的家庭只能節衣縮食，用盡儲備，等待明天。

工聯促重啟啟德輕軌項目

政府於2009年起研究於九龍東興建單軌鐵路，惟研究逾11年，昨日在立法會發展事務委員會會議上公布的九龍東環保連接系統詳細可行性研究，卻認為項目不可行。工聯會九龍東總幹事鄧家彪表示，單軌列車是啟德發展區、九龍灣及觀塘商貿區的重要連接，可讓乘客輕易換乘港鐵前往九龍東以外的地區，促請政府重啟啟德輕軌項目。他並建議，政府可採用直線行走模式或只連接啟德站到郵輪碼頭或幾個站。